



El virreynato de Zaragoza o aragonesistas de nuevo cuño

Para que sirvan de elementos de juicio a nuestros abonados, empezamos desde hoy a reproducir algunos artículos, que otrezcan interés, relacionados con la anunciada reforma regional. Su publicación no significa, sin embargo, ni conformidad ni disconformidad con lo que en ellos se consigna.

El siguiente, tomado del «Diario de Huesca» llegado ayer, coincide con lo que apuntábamos ayer mismo respecto a encontrar allí analogías la gallarda actitud del Presidente ejerciente de esta Diputación, don Pedro Feded.

Al anuncio de que el general Primo de Rivera proyectaba suprimir varias capitales de provincia y dejar capitales de regiones, surgió en Zaragoza y entre unos cuantos señores el neoregionalismo o aragonesismo, como ellos lo califican; pero en Aragón, donde ha imperado e impera, como clásica virtud de la raza, el buen sentido, o mejor dicho, el sentido común y práctico, nadie les ha hecho caso hasta la fecha.

El general Primo de Rivera, que da pruebas de estar mejor orientado en lo que atañe a la reorganización política de España de lo que muchos se figuran, ha insinuado más de una y más de dos veces, que la base de nuestro resurgimiento interior está en los Municipios.

Ahí le duele, allí, en las *Curtias*, *Concejos*, *Cabildos*, *Regimientos*, *Cuerpos municipales*, o *Ayuntamientos*, como hoy se los denomina: allí estuvo la médula de la vigorosa vida local de la España primitiva, y a esos *Concejos* o *Universidades*, como se llamaban en Aragón, se debió el engrandecimiento de la España en la Edad Media. Recuérdese que las milicias de estas *Universidades* o *Ayuntamientos* aragoneses, cooperaron a las gloriosas expediciones de Italia.

Entonces, cuando Aragón era un reino poderoso y temible, cuyos dominios se dilataban allende del Mediterráneo, no lo fué tanto por el temple de sus hombres, como por la grandeza, y por la robustez, y por la vida exuberante y próspera de sus Municipios.

Aragón, a fuerza de demócrata en su organización política y en sus costumbres, no tenía una capital, que fueron muchas sus capitales, tantas como ciudades; y por eso los reyes de Aragón, más constitucionales que los del siglo XX, celebraron cortes en Jaca, y en Huesca, y en Barbastro, y en Monzón, y en Fraga, y en Zaragoza, y en Teruel, y en Calatayud, y en Tarazona, y en Alcañiz, y sin contar el glorioso Compromiso de Caspe, verdaderas Constituyentes del siglo XV.

A eso hay que ir, a eso debemos aspirar los aragoneses, a robustecer nuevamente las municipalidades con plena autonomía administrativa y con medios económicos.

Recuérdense a este propósito estas bellas frases de Castelar: «El Municipio fortificó la obra de la Reconquista; los Municipios reunían sus procuradores, fundando la altísima institución de las Cortes; el Municipio levanta las agujas de la Catedral gótica, educa los jurados, engendra los hombres buenos, escribe el *Romancero*, da al teatro *El alcalde de Zilamea*, un héroe más grande que el *Argamenes* y el *Orestes*, de Esquilo; cuando él perece en el patíbulo de Villalar con los comuneros a los golpes de los imperiales, perece la patria, que cae toda entera con Carlos II en el panteón del Escorial; y cuando renace el Municipio

con la guerra de la Independencia, renacen las Cortes, renace la dignidad nacional; porque el Municipio es, ha sido y será siempre, el hogar del pueblo, el árbol secular a cuya sombra han de abrazarse la democracia y la libertad sobre el suelo de la nueva España».

Estas vibrantes y proféticas palabras del gran tribuno español, resuenan en mis oídos como los inmortales versículos de Ezequiel.

Si, señores aragonesistas. Allí está Aragón; en las ciudades, villas y pueblos, con sus fueros o sus cartas pueblas y con sus propios que les fueron despojados a cambio del *timo de los perdigones*, alias los títulos de la Deuda intransferible, y a emancipar a los Municipios de la odiosa tutela a que los sometieron las leyes de 1870 y 1876, es a donde se encaminan los proyectos del directorio militar.

Todo menos la creación de esos virreynatos o pequeños cacicatos de capitales de regiones, en las que los presidentes de las Diputaciones respectivas representarán el papel de príncipes de opereta bufa, con sus correspondientes palacios y gentiles-hombres de guardarropía; sus señoras serán una especie de reinas de Juegos florales, (con o sin corte de amor), y las ciudades, villas y pueblos de la región formaremos el coro y los comparsas en esta farsa de gran espectáculo y luces de bengala.

De todos modos, como yo soy uno, y un millón próximamente los habitantes de Aragón; las ciudades, villas y pueblos aragoneses tienen la palabra.

El despotismo de una clase social es incompatible con la cultura. Las naciones modernas deben la cultura que poseen a la rivalidad de sus distintas clases gobernantes: los capitalistas territoriales, los propietarios de bienes muebles, las distintas categorías de funcionarios públicos, los políticos y el clero, en aquellos países donde aun conserva parte de su poder. Y por eso el ideal no ha de ser el de establecer un régimen proletario, sino el de ir convirtiendo los trabajadores en clase gobernante. Porque toda clase social tiende naturalmente a la hegemonía. Pero sólo cuando las demás clases combinadas son más poderosas que la clase o clases más próximas a la hegemonía, se hallarán en posición que permita a las primeras obligar a la segunda o segundas a cumplir sus funciones, y a contentarse con el poder necesario para ejecutar estas funciones. Una sociedad de naciones lo bastante fuerte para dominar a las más imperiosas; una organización de clases sociales que refrene a las más poderosas—este es el equilibrio del poder.—RAMIRO DE MAEZTU.

CARBONES MINERALES DE ESCUCHA Y PALOMAR

Propietario: D. José Azarola

Precio del carbón seleccionado desde hoy hasta 31 de Marzo próximo, 80 pesetas aquí a domicilio.

En bocamina (Escucha), 40 pesetas tonelada.

No confundir con los carbones de otras minas

Pedidos a D. Ramón Hueso :- Escucha (Teruel)

HOJAS DE MI ALMANAQUE

La razón de la virtud

Te equivocas si supones que mi condición rechaza la creencia de que, el hombre, dentro de una moral sana, ejercita muchas veces la virtud. Me es necesaria tal creencia, para darle alientos y paz a mi alma.

Pero, a mi vez, considero tu opinión equivocada, si admites como virtudes ciertas acciones humanas por el hecho de ofrecerse a las conciencias incautas, con los hábitos brillantes de la moral, disfrazadas.

Suprime de muchas obras la razón utilitaria que las informa, y entonces comprenderá tu alma cándida que algunas virtudes son, de su disfraz despojadas, desesperados empeños humanos, miserias trágicas que prestan a los espíritus de temple laxo sus alas y la ilusión de que vuelan con ellas, altas, muy altas, cuando las estamos viendo que a ras del suelo se arrastran...

¡No! La virtud desconoce la razón utilitaria; por eso lo arriesga todo, si es es preciso, frente a nada.

ALDABAS.

RIQUEZA QUE ESTABA OCULTA

Altas presentadas

Hasta el día de ayer, en la Administración de Contribuciones a cargo del laborioso y competente jefe don Liborio Carreras, se habían presentado por los conceptos de Industrial, Utilidades y Territorial, la friolera ¡¡7.056!! altas.

A Industrial corresponden 3.807, cuya liquidación ya practicada arroja un total de 163.124.70 pesetas.

El señor Delgado, mostrábase ayer satisfechísimo de como ha respondido la provincia de Teruel; y nosotros que reconocemos su importancia, le felicitamos, así como al Administrador señor Carreras y personal a sus órdenes, los que con verdadero cariño ha realizado una labor meritoria hasta liquidar ese número de altas, verdadera montaña de papel que significa un considerable aumento de pesetas para el Tesoro.

Corresponden de las 7.056 altas, 6.738 hasta 30 de Noviembre, de las cuales han sido liquidadas 3.821, faltando por liquidar 2.917, de las que 116 corresponden a patentes en ambulancia que se han devuelto a los alcaldes para que ordenen su expedición y 2.761 a territorial que se tramitan por las Juntas periciales.

Lo liquidado por todos conceptos se eleva hasta el momento a pesetas 168.289'19 y han llevado el peso del trabajo, a más del señor Carreras, el señor Cobian y los oficiales Cano (Manuel) y Rueda.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

LA CUESTIÓN DE TÁNGER

EL PUERTO

Hace varios días las agencias telegráficas hicieron saber la reiterada pretensión de Italia de intervenir, alegando sus buenos derechos, en la conferencia que iba a fijar el estatuto de Tánger, y la cortés pero terminante negativa de Francia que «a tales alturas no veía medio posible de acceder a lo solicitado por el Gobierno italiano».

Estos eran—*plus minusve*—los términos de la contestación atribuida a la vecina República. Por cierto que el silencio que ha seguido a la desafortunada tentativa del Gobierno de Mussolini nos ha dejado un poco perplejos, coligiendo que acaso el *duce* sólo haya deseado sentar un precedente, fijar una posición con vista a lo futuro, a un momento de más propicias circunstancias.

Casi al mismo tiempo se hacía público que las conversaciones acerca de Tánger podían considerarse virtualmente terminadas, después de tantas pretextadas dilaciones y compases de espera impuestos por la espinosa cuestión o por la taturería de algún representante de las naciones directamente interesadas.

Hoy, al fin, los plenipotenciarios franceses, ingleses y españoles han firmado un importante convenio sobre la administración del puerto de Tánger.

A los siguientes términos, según fuentes que parecen autorizadas, pueden reducirse los conceptos del convenio aludido:

Se confirma totalmente el decreto del Gobierno marroquí de Junio de 1921, que otorgaba la concesión de las obras del puerto a una Compañía determinada.

El Gobierno marroquí dará una garantía financiera a la Compañía concesionaria, y ésta quedará sometida a las leyes marroquíes. El capital de la misma será de siete millones de francos, y tendrá el derecho de emitir obligaciones, el total de las cuales no rebasará nunca la suma de 36 millones.

La Compañía estará autorizada para la realización del programa de obras anteriormente fijado. Será nombrada una junta del Puerto de Tánger, la cual estará en relaciones con la Compañía concesionaria y en el seno de la misma tendrá representación el Sultán. Esta comisión formará parte del régimen administrativo de Tánger. La participación de Francia en la empresa se fija en el 33 por 100, y el resto se reparte entre Inglaterra y España. La participación que antes se había concedido a Alemania y Austria, será ahora repartida entre el Gobierno marroquí y la ciudad autónoma de Tánger.

Se ha dicho que Tánger, tan codiciado por Francia para la obra de su protectorado, para la vida de sus colonias, para su preponderancia mediterránea, y tan decisivo para contrarrestar la hegemonía británica en el Estrecho, era para España tanto como todo su problema marroquí. Más evidente aún es que todo el valor de Tánger es su puerto...

Quiera Dios que este convenio cuando sea íntegramente conocido, y asimilado el estatuto para el régimen de Tánger, sean para España un motivo de satisfacción y augurio de más felices días en nuestra ingrata labor marroquí.

REVISTA DE LA PRENSA

Sobre la tasa de los alquileres.

Comentando *El Liberal* la prórroga del decreto de alquileres dice que en la exposición se había de estudiar más detenidamente una nueva prórroga. No se anuncia ninguna disposición definitiva que dé estabilidad a una reglamentación tan importante como esta que nos ocupa. Y pasan a la legislación común y formal los contratos posteriores a 1 de enero de 1924.

¿Van a pasar a esa misma legislación todos los contratos a partir de junio del año que viene?

Los propietarios sostienen que esto es lo procedente; que no hay razón para pasar los alquileres cuando no se tasán tantas otras cosas necesarias para la vida; que restringir la libre disposición de las fincas urbanas a sus propietarios es una subversión del derecho de propiedad, base de la organización social...

Dirán eso y otras muchas cosas los caseros que viven de sus rentas; pero el poder público está obligado a no tomar en consideración el sentido absoluto que preside esas afirmaciones, porque el bien público es el supremo derecho, al que deben estar subordinados todos los intereses, y en primer término los de la propiedad, que no son de los más esclarecidos, puesto que constantemente los está disputando la colectividad al individuo...

España es el país de menos ministerios.

Tal afirmación hace en *La Acción* «El dique de G.»; aunque tengo para mí—dice el articulista—que el peligro de aumentar en nuestro país los departamentos ministeriales no está en que aumente el número de ministros, que es bien poca cosa en el orden económico, sino en que inmediatamente se multiplica el número de funcionarios como por arte de magia. Con los empleados existentes en España hay para doble número de ministerios, y aun sobra burocracia inútil; pero no se ha conseguido jamás que al crearse o ser ampliado un servicio no caiga sobre el presupuesto un centenar más de burócratas. Ahí están los casos de los ministerios de Subsistencias y del Trabajo. No se iba a nombrar ni un solo empleado nuevo, ni uno. Y hemos perdido la cuenta de los que han sido nombrados.

Ayer cundió la alarma en las filas del burocratismo, porque se afirmó que en la reorganización serían mercedadas considerablemente las plantillas. El Directorio lo ha desmentido, y de igual modo debiera hacer constar, no por nota oficiosa, sino por decreto-ley, que no habrá más empleados, aunque se triplique el número de ministerios, y que en diez años no será extendida ni una sola credencial.

Espectáculo curioso muy «vieja política».

No pasa día—*Informaciones* comenta—sin que aquí, allá o acullá esos inspiradores constantes de la política engendradora por el pacto del Pardo muevan las nominales organizaciones creadas al efecto y produzcan un poco de ruido favorable a la labor de zapa que ejecutan.

Notorio es que tal ardid, en otros tiempos y circunstancias, podría recibirse con un encogimiento de hombros. ¿Quién no conoce que semejantes organismos se parecen a aquellas ciudades de cartón pintado con que Potemkin deslumbraba a su reina y señora? ¿A quién podrían negar, mediando condiciones propicias para la polémica, que sus idas y venidas no son sino remedo de los desfiles teatrales, en que unas docenas de comparsas simulan el paso de numeroso ejército? Mas hoy, cuando se anuncian modificaciones legales, cuando están deshechos los núcleos que se atribuían la represen-

BANCO DE ESPAÑA

PAGO DE LA PRIMA DE 1 POR 100 DE AMORTIZACIÓN A LAS OBLIGACIONES DEL TESORO, A DOS AÑOS, VENCIMIENTO DE 1.º DE ENERO DE 1924.

Conforme a lo dispuesto por la Dirección general del Tesoro, ha de procederse, desde el día 1.º de Enero próximo, al pago de 1 por 100 de prima de amortización que devengan las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emitidas con fecha 1.º de Enero de 1922, a dos años.

Este pago se ha de efectuar con independencia del cupón de 1.º de Enero de 1924, que llevan unido dichas Obligaciones a tal efecto desde el día 17 del actual, podrán presentarse estos valores, tanto en las Cajas de Madrid como en las de las Sucursales, acompañados de las correspondientes facturas.

Recibidas y comprobadas que hayan sido las Obligaciones, se estampará en ellas un cajetín que indique ha sido pagada la prima de amortización y serán devueltas en el acto al presentador, al propio tiempo que se le entregará la parte correspondiente de la factura; con la que hará efectivo su importe, tan luego como se reciba de la Dirección del Tesoro la oportuna orden de pago.

Teruel 13 de Diciembre de 1923.

El Secretario,
JOSÉ PÉREZ GUTIÉRREZ,

tación del liberalismo; cuando la Prensa vive en trance extraordinario, si reviste importancia, porque puede descaminar a los que miren esa bullanga como algo más que combinación artificiosa.

Piénselo bien—termina diciendo—los que ahora urden «movimiento de opinión», arrimando el ascua a su sardina. La verdadera opinión ha de buscarse en la entraña popular.

Limitación, previsor, en la prórroga del decreto de alquileres.

El decreto—escribe *La Vanguardia*—relativo a los alquileres, ha sido prorrogado sólo por seis meses. Acaso haya parecido demasiado corto el plazo a los más interesados en el asunto, que son los inquilinos, pero esa limitación responde a una previsión que ha debido pesar en el Directorio. Cuando llegue el vencimiento de la nueva vigencia del decreto, si las circunstancias lo siguen aconsejando y aún no se ha estudiado y resuelto a fondo el asunto, aún se está a tiempo de hacerse una nueva prórroga, pero dentro de ese plazo puede estudiarse la cuestión y resolverse ya que el problema de la vivienda es uno de los que preferentemente deben ocupar la atención de los gobernantes.

Esta previsión ya la ha tenido el Directorio al prorrogar alguno de los artículos de la ley de subsistencias. No ha querido privarse de los medios que facilitan al Estado, según acuerdo de las Cortes, para ir remediando alguno de los problemas nacionales en espera de que se les dé una solución definitiva. Así ha conservado el anticipo a las compañías ferroviarias, pero sin pérdida de tiempo se ha puesto en camino de llevar a efecto la ordenación ferroviaria. Igual acontece con las primas a los carbones de Austria, etc.

Se venden chopos de plantación de todas dimensiones. Razón a don Antonio Ortiz. Venta del Ratón. **Gea de Albaracín.**

LIBROS Y REVISTAS

Ilustración financiera

El número 688 de esta revista semanal comprende las siguientes materiales:

La situación (crónica política).—Del último decenio.—La Prensa profesional.—El triunfo del libre cambio.—«Ilustración financiera», en provincias.—La vida económica y financiera en el extranjero (Alemania, Rumania y Checoslovaquia).—La deuda flotante debe consolidarse.—El antagonismo anglo-francés.—La situación mundial del azúcar.—Las rotaciones arbitrarias en terrenos del Estado, de propios y comunes.—Impresiones de la semana de las Bolsas de Madrid, París, Nueva York y Londres.—Continuación del Reglamento del Banco de España.—Movimiento general de Mercados.—Información varia que comprende una amplia de Juntas de accionistas, dividendos a cobrar, amortización de títulos, emisión de valores, balance de situación, últimos ingresos ferroviarios y noticias de interés.—Cotizaciones bursátiles, de valores y de productos varios.—Anuncios y publicidad recomendada.—Folleto 7.º de la interesante novela «Un gran financiero», y, por último, facsímiles del marco-venta de Alemania y del marco oro de Silesia.

Número de vuestra gratis solicitándolo de la Administración, Rodríguez San Pedro, 60, Madrid (8).

Extranjero

Washington.—El general Dawes ha celebrado una conferencia con el presidente Coolidge y ha aceptado la proposición de formar parte del Comité de peritos si la comisión de Reparaciones le invita.

En lo referente a un segundo delegado norteamericano, si lo ha de haber, el presidente no ha tomado aún decisión alguna.

Se indica, no obstante, al señor Pierpont Morgan. Si no pudiese aceptar, se habla de designar a un demócrata. Sin embargo, se admite que las personas más familiarizadas con la cuestión de las reparaciones son las que han ayudado a la delegación norteamericana en París. Entre ellas se cita a los señores Bernard, Haruch y Norman H. Davis.

Londres.—Los laboristas han dado un voto de confianza a su leader Ramsay MacDonald, y han aprobado una resolución solicitando del Presidente Baldwin que haga una declaración pública e inmediata acerca de los proyectos que tiene el Gobierno para terminar de un modo adecuado con el paro forzoso.

Los laboristas de Glasgow han telegrafado a M. Baldwin solicitando que se reúna inmediatamente el parlamento y el Gobierno presente la dimisión.

Berlín.—Acerca del llamamiento que dirigirá hoy o mañana el Gobierno alemán a las naciones extranjeras para acelerar las negociaciones de créditos en curso y en el que Alemania expondrá detalladamente su situación política y económica y las consecuencias que de ella se derivan, no se sabe aun si el Gobierno alemán se dirigirá directamente a la Sociedad de Naciones o si se dirigirá individualmente a cada una de las naciones firmantes del Tratado de Versalles.

La Prensa de la derecha protesta contra una gestión cerca de la Sociedad de Naciones, gestión que significaría, dice, el abandono por mucho tiempo de la soberanía alemana.

Se desmiente el rumor circulado de que el embajador de Alemania en Washington impediría mas o menos la obtención de créditos alemanes en los Estados Unidos destinados a la compra de viveres. El señor Wiedfeld ha trabajado todo lo que ha podido y no sin éxito por la concesión de créditos a Alemania. Pero su actividad está limitada, en el sentido de que Alemania no está autorizada en los Estados Unidos a mezclar en las cuestiones de créditos, ciertos problemas de política interior y exterior de Alemania.

MIELGO - Fotógrafo

Ripalde, núm. 4 - 3.º

— TERUEL —

DE 9 MAÑANA A 4 TARDE

De sociedad

VIAJEROS

EL domingo marchó a Madrid, acompañando a su bellísima hermana Angelina, el propietario de este periódico y querido amigo nuestro, don José Torán.

PROCEDENTE de Castellón ha venido el presidente de aquella Diputación provincial don Joaquín Gómez, hermano político del que fue amigo queridísimo nuestro don Vicente Legido (q. e. d.).

HEMOS saludado al conocido minero don José Azarola, propietario de importantes minas de Escucha, Utrillas y Palomar, de esta provincia.

Se hospeda dicho señor en casa de doña Joaquina Utrillas, donde recibe encargos de suministro de carbón.

ENFERMOS

SE encuentra enferma la esposa de nuestro estimado amigo don Vicente Novella, ex-concejal de este Ayuntamiento y madre política de nuestro también amigo señor Azuara competente oficial de Telégrafos.

Celebraremos el pronto alivio.

Agentes productores

para todas las plazas de España (mayores de 5.000 habitantes) desea Casa importante establecida hace muchos años. Dirigid la correspondencia a F. D. «LA PUBLICIDAD», León 20 - MADRID.

Inútil solicitar sin buenas referencias

LICORES DE TODAS MARCAS

RESTAURANTE

DEL

Círculo de Recreo Turolense

Sucursal del Restaurant de la Estación

TODOS LOS DÍAS

VARIADO Y SELECTO

== MENÚ ==

CUBIERTOS DESDE 4 PESETAS

EN ADELANTE

CAFE extra muy concentra-

do elaborado con la máquina

americana DRYANA

única en Teruel.

CONCIERTOS DE PIANO

TARDE Y NOCHE

NOTA.—Obsequio a los clientes por cada consumación con un bono numerado y por cada cubierto con cuatro, con opción a una hermosa :—: CANASTILLA :—: que se entregará el día de Navidad.

DE LA REGIÓN

Alcañiz.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 10 del actual se tomaron los acuerdos siguientes:

Abierta la sesión se dió lectura al acta de la anterior que por unanimidad fué aprobada.

Igualmente fueron leídas las disposiciones oficiales, acordándose su cumplimiento.

Acto seguido se dió lectura a un oficio del señor cura ecónomo invitando al Ayuntamiento a la publicación de la Santa Bula, cuyo acto tendrá lugar el día 16 del actual; el Ayuntamiento acordó asistir en Corporación.

Seguidamente se dió lectura y aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

A continuación fueron leídas y aprobadas varias cuentas y facturas de poca importancia.

Fué leído el informe de la Comisión de Hacienda emitido a la instancia de la Junta de la Sociedad de Labradores en la que pedían la supresión de los cargos de inspector de la Guardia municipal y de Obras así como que el servicio de Pesas y medidas se haga por administración, aprobándolo y acordando desestimar dicha instancia.

Vista una instancia de Sebastián Monzón Morón, en la que pide se hagan reparaciones en una casa que tiene arrendada al Ayuntamiento y Junta de ganadería, se acordó pase a estudio de la Comisión de Obras.

Dada lectura a una instancia de don José Fort Gascón, pidiendo se le nombre director de jardines, sin sueldo, se acordó de conformidad.

Por el señor Tagüeña se propuso, y así se acordó, dar las gracias a don Florencio Jardiel, don Mariado Pin y don Juan Fabiani, deán y presidente de la Sociedad de Amigos del País, presidente de la Diputación y alcalde de Zaragoza, respectivamente, por sus trabajos en pro del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

A propuesta del señor alcalde se acordó que la Comisión de Hacienda redacte el pliego de condiciones para el arriendo del cobro del reparto de Utilidades.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

El unguento Almansa

cura radicalmente sin dolor ni molestias

LOS GRANOS, ULCERAS, TUMORES,

HERIDAS, ETC.

NUNCA QUIERRA EN FALSO :: Precio 2'50 caja

Farmacia de la Bola.-Teruel

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados

de once a una.

Clinica de estancia para operados

:: MURALLAS, 10 ::

SECCIÓN OFICIAL

Hacienda
Por la Administración de Contribuciones se ha prestado aprobación a los Padrones de Cédulas personales de los pueblos de Tramacastiel, Vivei del Río y Arcos de las Salinas.

Se devuelve para rectificar el correspondiente al pueblo de Tramacastilla y se reclaman certificaciones a los de Calomarde y Camañas.

Audiencia
Ayer se vicieron en esta Audiencia, ante el Tribunal de Derecho, los siguientes juicios:

Uno, del partido de Valderrobres, por el delito de disparo y lesiones, contra Ramón Boix de Gracia, abogado don Teodoro Navarro Navarro.

Y otro, por disparo y lesiones, procedente del Juzgado de Montalbán, seguido contra Mariano Ruber y defendido por el abogado señor Vilatela.

Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

Ayuntamiento
Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerneros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Toros
Eusebio García.	1	1			
Lorenza Orero.	2				
Martín Abril.					
Vda. de Juan Yuste.	2				
Diego Pumareta.	1	1		1	
Juan Pérez.	2			1	
María Sebastián.				4	
Francisco Ripol.					
Carmen Yuste.	6			2	
José Murria.	1			1	
Vda. de F. Gómez.					
Cecilio Asensio.	1				
Orencio Salvador.			2		
María Orero.	2				
María Martín.					
Clara Paricio.					
Francisco Marqués.	1		1		
Concepción García.			2		

— Se advierte al público que hasta el día 15 de Enero próximo está prorrogado el plazo para la adquisición de cédulas personales.

NOTICIAS

— SE COMPRAN sacos harineros usados en la fábrica de Gregorio Garzarán, carretera de la Estación.

— El sábado y domingo actuaron en el Teatro Marín las bellas artistas Pépita Arlandis, bailarina, y acompañada a guitarra por el notable tocador Cabrera, y Emilia Domingo, cuartetista.

En todas las sesiones que actuaron, que se contaron por llenos, obtuvieron muchísimos aplausos.

Las películas fueron del agrado del público.

— SE ALQUILA un piso. Razón Santiago Gala. Calle Joaquín Costa, número 34.

— El botones de LA PROVINCIA Enrique Casas, se ha encontrado un pendiente de señora.

Dicho objeto está a disposición de quien lo haya perdido.

— SE SUPLICA a la persona que haya encontrado un reloj de pulsera que se extravió el domingo último, lo presente en las oficinas de la Caja de Recluta, donde se gratificará.

— Copiamos del *Diario de Tarra-gona*:

«El jueves celebróse en las Casas Consistoriales de San Carlos de la Rápita una reunión magna del Ayuntamiento, entidades y mayores contribuyentes, tratándose de la situación actual del ferrocarril de Val de Zafán a dicha ciudad.

Acordóse hacer todos los sacrificios que fueran menester para que la obra se realice y por unanimidad se delegó la representación de la Real ciudad, en nuestro estimado amigo y colaborador don Juan Torné y Balagué.»

— DE VENTA un montón de ciemo en la fábrica de harinas de Gregorio Garzarán.

— SE OFRECE ama joven, con leche fresca, para criar en su casa. Razón, Tadea Villarroya, calle de las Virgenes (Arrabal) núm. 14.

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— SALÓN DE LIMPIABOTAS.—Plaza de Carlos Castel.—Agencia de Transportes de la señora viuda de Francisco Pérez.—Se tiñe toda clase de artículos de piel, calzados, bolsos y maletas tanto en negro como marrón, claro y oscuro; se tiñe el calzado negro en color marrón, se limpia toda clase de calzado de piel blanca; se vende crema, líquidos, y grasa para el calzado, todo a precios económicos.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid 17, (noche)

Suspensión de pagos del Banco de Castilla

En el Banco de Castilla, apareció hoy un aviso solicitando del Juzgado la suspensión de pagos.
En la puerta de dicho Banco, se aglomeró gran número de cuenta-correntistas observando una actitud pacífica.

Campeonato

El partido entre la Gimnástica y el Sporting, despertó gran interés empatando a un goal. La concurrencia fué extraordinaria.

La "Gaceta"

Se dispone que los nombramientos de catedráticos y profesores que hayan de ocupar vacantes en Canarias, que no estén anunciadas al proveerlas, llevarán siempre la condición de servir el cargo dos años.

Disponiendo que en equivalencia de las obligaciones del Tesoro emitidas en primero de Enero 1922-23, se emitan con fecha 1.º de Enero de 1924, obligaciones al portador de 500 a 5.000 pesetas, vencimiento de 1.º de Enero de 1925 con el interés del 5 por 100 anual pagándose por trimestres vencidos.

Diario de la Guerra

Aparece en este periódico el nombramiento de vocal de la Junta clasificadora de ascensos de coroneles a generales al teniente general señor Zabala.

Portugueses y españoles

Sevilla.—Ante una expectación enorme jugose el partido de fútbol entre las selecciones española y portuguesa.

Ganaron los primeros portres goals a cero. La concurrencia al campo de deportes se elevó a algunos miles de almas.

En libertad provisional

Alicante.—Se ha concedido la libertad provisional al ex-diputado a Cortes señor Martínez Arenas, al alcalde de Canales y al jefe de los liberales señor Escudero.

Que se respete la Universidad

Granada.—Marchó a Madrid la Comisión de la Universidad con el objeto de entrevistarse con el Directorio, a fin de que se respete en la citada población andaluza dicho centro de enseñanza superior.

En el Sacro Monte

En la Abadía del Sacro Monte comenzaron las fiestas con motivo de conmemorar el tercer centenario del fundador, Padre Castro.

Concurrieron todas las autoridades y distinguidas personalidades.

Los perjudicados por la suspensión del Banco de Castilla

Alicante.—Una comisión de perjudicados con motivo de la suspensión de pagos del Banco de Castilla, fué a Madrid para visitar al Directorio y elevar su protesta.

Uno pierde la friolera de 47.000 duros.

La Cruz de Alfonso XII

Mañana hará entrega el Monarca al coronel Vitto, de la Encomienda de la Gran Cruz de Alfonso XII que le fué concedida por los grandes servicios prestados para el salvamento del acorazado «España».

El cuento de la lechera

Bilbao.—En el barrio de los Boliches al regresar de vender en el mercado dos lecheras, fueron atracadas y despojadas de cuanto llevaban.

Consejo de Guerra

Melilla.—Se celebró el Consejo de Guerra contra Jesualdo Martínez por su actuación en los sucesos de Julio.

El fiscal pidió la absolución por no encontrar delito.

Es creencia general que el fallo será absolutorio.

Comisiones

Visitaron al general Magaz una Comisión de pescadores en nombre de todos los de España y otra de estudiantes para solicitar exámenes extraordinarios.

Se constituye oficialmente

La «Gaceta» de hoy anuncia oficialmente la constitución de la Junta organizadora del poder judicial.

«El Gato», a Málaga

Se ha dispuesto que sea trasladado a la cárcel de Málaga el célebre moro «El Gato».

Vapor alemán en Larache

Encuétrase en aguas de Larache un vapor alemán que efectuará servicio de mercancías entre Alemania y Marruecos.

La cena del presidente

Esta noche cenó con el ministro plenipotenciario de los Países Bajos el señor marqués de Estella.

Mañana invitará a almorzar al coronel italiano Vitto quien antes de regresar a su país será obsequiado con un banquete al que asistirán algunos generales del Directorio con carácter íntimo.

Mitin sanitario

En el Teatro de Novedades, con gran concurrencia, tuvo lugar un mitin sanitario presidiéndolo el capitán general de Madrid.

El doctor Cebrián, dijo que los Institutos armados son los que dan mayor contingente de enfermedades venéreas, pidiendo mayor respeto y cumplimiento a la Ley de sanidad.

El capitán general hizo la apología de España, censurando al orador (párrafo ilegible). Diéronse vivas a España y al Rey.

El decreto sobre alquileres

En la Presidencia se facilitó una nota para demostrar que es infundada la alarma que han producido las modificaciones hechas en la prórroga de dicho Real decreto.

Visitan a Estella

El general San Martín, visitó al presidente del Directorio en representación del Pósito de pescadores.

También le visitó don José Pérez Caballero, representando a un grupo de banqueros, tratando de la construcción de ferrocarriles en África.
Mas tarde recibió el señor Primo de Rivera, al encargado de negocios de Italia.

MEMCHETA.

DENTISTA
SANTA MARIA 8, 2.
SE COMPRA ORO

Notas de Zaragoza

Zaragoza 17, 11'30

Gene al despedido

En el rápido de Barcelona marchó a Madrid el ex-capitán general de la Región señor Palanca.

A la estación acudieron a despedirle las autoridades civiles y militares, generales, jefes y oficiales de la guarnición y numerosas distinguidas amistades.

El general Palanca, agradeció a todos las atenciones que le han dispensado durante su mando en Zaragoza.

El nuevo capitán general señor Barreiro llegará el próximo jueves para hacerse cargo de su destino.

Actuación intachable

El vicepresidente de la Comisión provincial ha dado cuenta a sus compañeros en la última sesión celebrada del resultado de la inspección gubernativa en la Diputación, cuya inspección puso de manifiesto la intachable actuación de esta entidad provincial.

También dió cuenta del resultado del viaje a Madrid que hicieron representantes de la Diputación, acordando dar un voto de gracias a los generales Mayandía y Sanjurjo por las atenciones que tuvieron con los comisionados y sus valiosas gestiones cerca del Directorio.

Traslado

Ha sido trasladada, procesionalmente, la imagen del Santísimo desde la capilla de la torre del doctor Palomar a la iglesia de su nombre, últimamente restaurada.

Entrega de una bandera

En el barrio de San Juan se celebró ayer con toda solemnidad la bendición y entrega de una bandera al mencionado puesto de la guardia civil.

Partido de futbol

En el campo de deportes del Arrabal se verificó el domingo el partido de futbol, segunda vuelta del campeonato, entre los equipos Fuencalra e Iberia, ganando el primero por dos «goals» contra cero Iberia.

Conferencia y entrega de distinciones

Ayer a las cinco de la tarde se efectuó en la Facultad de Medicina y Ciencias, la sesión inaugural del curso, de esta Academia.

En ella leyó su discurso de ingreso el nuevo académico señor Jiménez Soler, sobre el oportuno tema «Las Regiones naturales de España». Le contestó el académico de número don Vicente Bardavío.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

En la misma sesión se hizo entrega a los favorecidos por las distinciones que la Academia acordó hacer por sus trabajos a los señores don F. Rivas Moreno, de Madrid, y a don Antonio Barcenó, párroco de Castejón de Monegros, concursantes al premio Castel, sobre medios para la extinción de la langosta.
Hubo numerosa concurrencia.

Notas de Barcelona

Banquete al alcalde

Los concejales han obsequiado con un espléndido banquete al alcalde por el éxito del viaje de los Reyes.

El señor Alvarez de la Campa agradeció este homenaje a sus compañeros.

El empréstito municipal

Han sido suscritas 30.000 pesetas en títulos para el empréstito municipal.

Dicho empréstito se acordó por el Ayuntamiento el sábado pasado, llegándose casi a cubrir sin haber hecho ninguna propaganda.

Continúan las actuaciones

Hoy han continuado las actuaciones de los Juzgados que entienden en las inspecciones del Ayuntamiento y Hacienda.
Arte el Juzgado especial del último han declarado 24 funcionarios procesados.
Hasta la fecha van presentados 26

recursos sobre reforma del procedimiento.

Se espera que presenten recurso casi la totalidad de los procesados. También se cree que resultarán más complicados en el asunto.

JIMENEZ.

Madrid, 18 (madrugada).

Congreso de una Federación

En la Casa del Pueblo se ha verificado el cuarto Congreso de la Federación Nacional de mineros.

La concurrencia fué extraordinaria.

Se hallaban representados 17.321 compañeros.

Se constituyó la Mesa provisional presidida por Marcos Fernández, con Comisionados de Puertollano, Vizcaya, Peñarroya y Almadén.

Se nombró una Comisión para que visite al Directorio y le pida una rápida solución al informe de la Comisión inspectora de las minas de Almadén.

Cafés tostados -: BEJARANO :- son los mejores

Vuelco de un auto

San Sebastián.—En la carretera de Irún volcó un automóvil ocupado por los directores de los periódicos «La Tarde» y «La Prensa».

Don Manuel Andrés y don Luis Más, resultaron lesionados de alguna consideración.

Secretario a la cárcel

Huelva.—Con motivo del incendio ocurrido días pasados en el Ayuntamiento de Palos, ha sido encarcelado el ex-secretario de dicho Municipio José Prieto.

Nota de la Presidencia

A los periodistas se nos ha facilitado una nota que dice que el Directorio, en el tiempo que ha actuado hubo intervenido en cerca de 1.900 asuntos y más de 3.000 que fueron sometidos a las ponencias de los generales directores.

Regreso de los Reyes

En las primeras horas de la noche han regresado los Reyes de sus respectivas excursiones.

Accidente de aviación

Comunican de Getafe que ocurrió un accidente al aparato que pilotaba el teniente de Carabineros don José Lafuente.

El aparato quedó destrozado; el aviador salió con contusiones.

Más del Congreso minero

En la sesión de la tarde del Congreso minero que se celebra en la Casa del Pueblo, el compañero Llanza explicó su gestión como representante en la Comisión inspectora de Almadén, aprobándose.

La revolución de Méjico

Washington.—Por noticias recibidas de Méjico atribuyense victorias a ambos bandos.

Se afirma que el general Obregón ha regresado a Méjico para disolver el Parlamento.

Luego, se dice, dirigirá un ataque contra la posición rebelde de Esperanza.

Al Ayuntamiento de Ceuta

Lisboa.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción en honor de la Comisión del Ayuntamiento de Ceuta.

Los comisionados repartieron medallas de bronce a los delegados que visitaron Ceuta. Y a la Municipalidad regalaron un valioso tapiz.

Los lisboenses les correspondieron con medallas de oro.

El ministro de Negocios pronunció un elocuente discurso.

Después los visitantes fueron obsequiados con un lunch.

Asambleas de estudiantes

El día 20 del próximo Enero se celebrará la Asamblea de la Federación de estudiantes católicos en Sevilla.

Se han unido a la misma varias provincias.
Dicho acto se clausurará el 23 del propio mes.

Reunión del Directorio

Bajo la presidencia del marqués de Estella se ha reunido el Directorio.

Despacharon asuntos de Hacienda y Guerra.

Sobre el Banco de Castilla

Mañana se reunirán los cuenta-correntistas del Banco de Castilla para adoptar importantes acuerdos.

Jura de la Bandera

El jueves próximo se celebrará en Guadalajara la Jura de la Bandera por los alumnos de la Academia.

Asistirá el Monarca y es probable también que vaya el jefe del Directorio.

Clementeau herido

Paris.—Debido a un falso viraje en el automóvil que conducía el señor Clementeau el coche chocó contra un árbol rompiéndose los cristales, los cuales hirieron al ex-presidente.

Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

Catástrofe en una mina

Londres.—En la mina «Queen», en Prescott, un ascensor se desplomó con violencia. Hay 30 heridos, 14 de ellos muy graves.

Amnistía

Barcelona.—Ha visitado al gobernador el presidente de la Liga de Derechos del Hombre, para hacer saber a dicha autoridad que la entidad referida había solicitado del Directorio una amplia amnistía.

Irregularidades en un Ayuntamiento

Albacete.—En el Ayuntamiento de Fuente Albilla han sido descubiertas grandes irregularidades.

El gobernador ha citado a declarar al cacique y a los funcionarios del Municipio.

Ciudades destruidas

Muertos y heridos

Volcanes en erupción

Bogotá.—A consecuencia de un horrible terremoto ocurrido el sábado último fueron destruidas las ciudades Kumbal y Chile. Hasta la fecha se han encontrado noventa muertos y han resultado heridos más de doscientas cincuenta personas.

Han sido cortadas las comunicaciones.

Después del terremoto han surgido varios volcanes en erupción, abrasando las aldeas de los alrededores.

Adopción de medidas

Eilvesse.—En la recepción de la Prensa berlinesa habida en el Reichstag el canciller Marx afirmó que en breve se adoptarían graves medidas para salvar a la Patria.

Marx—terminó diciendo—que es necesario que el pueblo alemán demuestre nuevamente las cualidades de la raza.

MEMCHETA.

Instituto de Engineering

CHICAGO V. S. A.

Estudios por correspondencia. Ingeniero radio telegrafista. Ingeniero electricista e Inglés comercial y técnico. Para informes y matrículas, dirigirse en España a don GREGORIO GONZALEZ, Comandante de la Guardia Civil
TERUEL

Imprenta de LA PROVINCIA.

Usted tira cinco duros

En cualquier fruslería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa, lo que insistentemente le piden. esto es: una revista ilustrada completísima que pueda hojearse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como que más, y, sobre todo, decente. En LA HORMIGA DE ORO única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

A cuantos se suscriban por todo el año 1924 se les servirá gratis la revista hasta fin del corriente.

== PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN ==
(PAGO ANTICIPADO)

España: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7.
: Extranjero: año 35 pesetas; América 30 pesetas. :

Galeta Palace, S. A.

HOTEL HERNAN CORTES

Edificio construido expresamente para HOTEL en el sitio más aristocrático de la población y con todo el confort moderno. Todas las habitaciones con agua corriente fría y caliente, teléfono, y vistas al mar.

Treinta cuartos de baños con W. C. comunicados con las habitaciones.

Catorce cuartos de baños con agua del mar fría y caliente. Playa con bañero, ascensor, Montacargas, Jardín, Comedor terraza al mar.

PENSIÓN DESDE 5 PESETAS

HOTEL SIMON Larios 4.

en el centro de la Capital. Pensión de 12 Ptas. Solicitar detalles del gerente D. José Simón MALAGA

PIEPTONA OPTICA

Es el mejor remedio y nutritivo para convalescentes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. Pídanse en farmacias y en la del autor, Larios 4, Málaga.

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico. FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER CITOSTONO

Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER ANEMIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA. Da fuerza, vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito. DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y A. G. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA» I. ASPAS, director farmacéutico Espinosa, 5. - VALENCIA

Vicente Herrero

Almacén de maderas y fábrica de aserrar. Aserrío para parroquianos, a 5 pesetas hora. Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas, Tablones, Tablas, Cuarterones, Traviesas, Entarimados de madera de Mobilia; idem de madera del país, colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias secas; pídanse presupuestos en buenas condiciones. Maderas lacradas, preparadas para carpinteros, y moldurras. Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas/kilo. Se compran chopos, nogales y pinos.

Máquina de escribir Underwood

C. M. Guillermo Trániger, S. A. Apartado 298. Barcelona

CANAS LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO

MOLINO DE ESPECIAS

Chocolates BATEA

Aliados, 20 (antes San Francisco)-TERUEL

HORRIBLEMENTE, SI SEÑOR

Su enfermedad del estómago le hace sufrir horriblemente, pero es porque no prueba a curarsela con LA PERLA ESTOMACAL DE R. FERNANDEZ MORENO. Una sola caja, le demostrará su prodigiosa eficacia. PRECIO 4 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Crespo. - San Justo, 9. - Madrid, y en los Centros de Especialidades.

Talleres F. BARRACHINA: de construcción y reparación de máquinas en general. Especialidad hidráulica y molinera. - Grupos electro-bombas. - Cabrestantes a motor. - Presupuestos. - Montajes. = MIGUEL SERVET, 23, (Montemolin). - ZARAGOZA. =

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz

TERUEL

BEER: TODOS: ANIS ASTURIANA

Probad el Anís de la Asturiana y vereis que no tiene rival, en aroma, gusto y economía

ANIS ASTURIANA

Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas S. I. C. E.

Capital: 20.000.000 de pesetas

Maquinaria «THOMSON-HOUSTON» :: Lámpara «MAZDA» :: Aislador «LOCKE» :: Rectificador «TUNGAR» Material Eléctrico :: Teléfonos «THOMSON-HOUSTON» ::

Turbo generador «CURTIS» :: Motores semi-Diesel «THOMSON-HOUSTON» :: Bombas «MAGINOT» :: Grupos electrógenos «HOME-LIGHT» ::

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Coso, núms. 10 y 12, entresuelo Apartado de Correos número 33 ZARAGOZA

LAMPARAS PHILIPS

WATIO

LA «LAMPARA PHILIPS» MEDIO VATIO Y ARGA, ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO ADEMÁS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA: Sindicato Eléctrico TERUEL

¡Qué majo y qué güenol. Pero falta el Anís Aragón pa que no pillen una indigestión los señoritos y se relaman de gusto.

ANIS ARAGÓN

Finísimo licor elaborado con excelente vino añejo. Tiene digno puesto en las mesas más aristocráticas. Es puro, sin mezcla alguna que lo adultere, sabroso como el mejor y un agradable digestivo.

Dídale en todas partes. Gran Copa de Honor, Medalla de Oro-Gran Premio, Medalla de Oro y Cruz. M. LALANA VALLES.-Tardienta (Alto Aragón).

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

Máquinas para escribir

No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», «Remington», «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», la máquina más sólida y de más duración que existe.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO Taller de reparaciones

CALL. DE COMEDIAS, 17. APARTADO 203. VALENCIA

Informes en Teruel: FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4, 2.º

Joaquin Asensio

Ovalo, 7. - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos. - Fábrica de jabón y almacén de abonos. - Compra y venta de maderas de todas clases. - Vnos de diferentes calidades.

OVALO, 7. - TERUEL